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Wir fithren Wissen.

274 8. Physikalische Akustik.

sei, als bei der Aufnahme. Der Verfasser rektifizirt diese

Zeitungsnotiz dahin, dass die Tone falsch werden konnen, nur

wenn die Rotationsgeschwindigkeit des Cylinders bei der Auf-

nahme oder Wiedergabe inkonstant ist, nicht aber, wenn beide

Geschwindigkeiten konstant sind, wenn sie auch verschieden sind.

Er schligt daher vor, ein Ubrwerk mit Luftregulator zu benutzen.
H oK.

Rayueiga. Explication de certains phénomenes d'acou-
stique. Mondes (2) XLV, 682-689%; Nat. XVIII, 319-3217.

Sobald ein Ton lingere Zeit anhiilt muss eine Kraftquelle
vorhanden sein, welche die dureh Reibung und Erzeugung
der Luftwellen verloren gehende lebendige Kraft ersetzen kann.
Durch seine Verbindung mit einer Kraftquelle ist nun ein
schwingender Korper gewissen zu besprechenden Gesetzen unter-
worfen. — Unter den Kriften sind zweierlei Arten zu unter-
scheiden. nimlich solche, die auf die Schwingungszahl wirken,
und solche die nur auf die Amplitide wirken. Stosse, welche
cegen ein Pendel gefiihrt werden, gehoren z B. zur ersten oder
zweiten Art, je nachdem sie das Pendel bei der grissten Ab-
weichung von der Ruhelage, oder in dieser treffen. Krifte,
welehe eine Schwingung unterhalten, konnen aber nicht nur von
der Stellung des schwingenden Korpers abhingen; wiirde z. B.
bei jedem Durchgang des Pendels durch die Ruhelage ein Stoss
cegeben, so wiirden die Wirkungen sich aufheben. Die bisher
gegebenen Erklirungen der elektromagnetischen Stimmgabeln
scheinen danach falsch; die Magnetisirung ist stiirker beim Unter-
brechen des Stromes, als beim Schliessen, und diese Differenz
ermoglicht das Schwingen. — Als solche Kraftquelle kann die
Wirme dienen, z. B. in sehr einfacher Weise beim TREVELYAN-
[nstrument, komplicirter bei den singenden Flammen. Findet
bei einer tonenden Luftmasse Wirme-Zufluss und -Abfluss in den
Momenten statt, wo das Gas am meisten verdichtet oder verdiinnt
ist. so wird der Ton dauernd erhalten, wenn dagegen zur Zeif,
wo das Gas seine normale Dichte hat, so wird der Ton ver-
indert. Als erstes Beispiel erklirt der Verfasser die bekannte
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